

永远奔跑者

“看，我们厂区的木棉花开得多热烈，明年要在这里搞个摄影大赛。”在位于海南省儋州洋浦经济开发区的海南澳斯卡国际粮油有限公司厂区前，澳斯卡粮油董事长张慧满怀激情地向记者介绍。

一年多前，2020年6月的一天，张慧随投资考察团首次到海南考察，这里热火朝天干事创业的场面感染了她。“我放下退休的念头，决定在这里开启人生的‘二次创业’。”她说。

生产中国油、放心油，生产中国好粮油，是张慧一直坚守的初心。“如今满负荷的工作，让我越来越有干劲，我想继续干点有挑战、有意思的事儿。”她说。

创业缘起

张慧和澳斯卡粮油的故事始于2020年。

这一年，《海南自由贸易港建设总体方案》发布。当时前来海南考察的企业很多，张慧在实地考察后毅然入局，投入十几亿元兴办工厂。她最初的设想是，在洋浦建设一家年产能百万吨的粮油企业，利用海南自贸港政策，加工大豆、菜籽等大宗原料，打造具有竞争力的产品体系。

张慧敢为人先的背后，是浓厚的家国情怀和对事业更进一步的渴望。

张慧说：“我是1978年的中考生，既是改革开放的见证者，也是改革开放的受益者。随着国家实施西部大开发战略，我来到广西，投入防城港市的建设，并于2013年创立防城港澳加粮油工业有限公司。现在，海南自贸港建设正在加快推进，我又迎来了人生发展的重要机遇。”

第一次来就被这里的建设热情感动。”张慧说，“海南自贸港依托国内大市场，面向全球市场，发展前景可期。洋浦的深水码头是海南众多港口里条件最好的一个，可以为企业节省物流费用；而自贸港的相关政策红利将为企业带来更大机遇。”

签完投资协议后，张慧提出：起步就提速，开局就争先。要赶工期、赶进度，必须赶上第一批海南自贸港封关测试项目。

张慧找到设备生产厂家和施工单位，要求他们倒排工期，一边进行土建施工，一边设计

张慧在检查产品情况。
(资料图片)

安装设备。当时，设备厂家摇着头说：“6个多月就让工厂投产？不可能不可能，你这是在开玩笑。仅设备制作就需要几个月的时间，水路运输到港又得一个半月，还要安装、调试，这些流程都需要时间。”

张慧却坚持：“我知道难度很大，水运慢就走空运。我们要努力一把，争创奇迹。”

张慧招标来16家施工单位，1000多人同时上工地，开展施工竞赛。“白天晚上不停施工，我就在广西防城港和海南洋浦两地跑着办公，常常是那边下班就动身往洋浦赶。两地大约10个多小时的路程，我就在车上休息，正好天亮到洋浦，立即投入工作。”

在高效的工作状态下，澳斯卡粮油两个半月完成项目审批，6个半月建成投产，比同类项目时长缩短18个月。“项目的快速建成，离不开当地有关部门的大力支持。洋浦管委会、海关等部门提供的保姆式服务让我特别感动，只要我们提出问题和需求，他们都能及时提出解决方案。”张慧感叹。

澳斯卡粮油副总经理曹又华告诉记者，澳斯卡粮油是海南自贸港政策受益者。自2021年投产至今，公司累计享受加工增值减免关税约3亿元。企业还享受到“双15%”所得税、自用生产设备“零关税”政策、多功能自由贸易账户等多项政策红利。

在发展过程中，澳斯卡粮油参与多项自贸港政策的首单、首批测试，为封关运作积累了宝贵经验。张慧说：“很多政策细节在我们的建议下优化了。”

创新制胜

让人们吃上好的食用油，是张慧追求的目标。

张慧一直跟踪学习世界粮油业的先进技术，并对标国际标准。她始终认为：“创新是企业发展的核心动力，品质是企业核心竞争力。”

今年8月26日，由江南大学与澳斯卡粮油共建的营养食用油创新研究中心正式揭牌成立。张慧介绍，营养食用油创新研究中心将聚焦健康食品领域，开发高端食用油产品，突破行业关键技术，促进科研成果的转化和应用。

张慧和武汉轻工大学、河南工业大学、海南大学、中国热科院等高校和科研机构建立紧密的合作关系，积极参与重点研发项目。她还被聘为中国粮油学会油脂分会第九届委员会专家组成员，带领团队研发的“大型智能化油料E型浸出装备”曾荣获中国粮油学会科学技术一等奖。

“我每年都在知识积累方面花费不少时间，学习行业内先进的工艺和技术，及时了解行业最新动态。希望我们永远在奔跑，永远在改进。”张慧始终保持

勤学的状态。

澳斯卡粮油在引进粮油加工设备的同时，还自主创新工艺技术，为行业转型升级提供新思路。“建厂之初，我们就对标国际最高标准，打造现代化数字工厂和智慧工厂。”张慧说。

走进澳斯卡粮油智能化车间，自动化生产线高速运转。智慧工厂管理系统实现实时数据更新、在线产品检测、全厂能耗自动生成等高度智能化流程。张慧说：“在生产工艺流程中，工人的操作越来越少，产品质量却越来越高。得益于自动化生产，我们的生产效率提升30%以上，能耗降低15%，产品批次合格率达99.98%。”

这两年，澳斯卡粮油的研发经费每年超过1亿元，每隔一两年就要进行系统设备的改造升级。

令张慧感到欣慰的是，智能化的投入最终转化为实实在在的经济效益。通过AI智能工厂建设，澳斯卡粮油产能实现“三级跳”——从2021年的19万吨跃升至2022年的42万吨，再到2023年的90万吨，年产值则从50亿元跃升至80亿元。

“民营企业家要勇于承担创新的任務。希望我们先做强，在做强的基础上再继续做大。”张慧笑着说道。

不惧挑战

张慧认为，当前国家大力支持民营经济发展，面对海南自贸港建设等历史机遇，民营企业家应主动作为、抢抓机遇，坚持创新、提升质量。

今年8月7日，澳斯卡粮油第一批5000吨大豆油出口订单，顺利从洋浦保税港区通关出区，从集装箱码头出发往印度。“此次出口不仅彰显了自贸港政策的优越性，更展示了我们企业在拓展国际市场方面的潜力。”张慧说。

“我们现在是产品出海，未来希望借助自贸港的翅膀，实现技术和管理出海。”张慧立志，要把澳斯卡粮油打造成为行业内的国际交流平台。“现在，已有来自40多个国家和地区的同行来到厂里，参观学习油脂制造先进技术，不仅促进了企业发展，也加强了国内外企业间的联系。”

建设具有旅游特色的先进制造业工厂，是张慧对公司发展的愿景之一。

让张慧备感自豪的是，澳斯卡粮油已正式入选海南省科普基地，参观者



海南澳斯卡国际粮油有限公司厂区。(资料图片)

可以近距离感受智慧工厂管理系统，看到实时数据更新、产品指标在线检测、全厂能耗自动生成报表等高度智能化生产流程。同时，澳斯卡粮油设立了感应展厅、食用油生产动画等项目，为参观者的科普之旅增添趣味性。

对于公司的发展，张慧始终有着坚定的信心。她说：“经营管理企业的过程很快乐。我一直在不断爬坡、不断前行。”2024年，澳斯卡粮油成功入选第八批农业产业化国家重点龙头企业，并在“中国农业企业500强”中位列第168名、粮油行业20强中排名第13位，油菜籽加工在全国名列前茅。

2025年7月，张慧荣获“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。她说：“这份荣誉是对我个人奋斗的认可，也是对公司全体同仁拼搏的褒奖。今后，我将继续积极回报社会，在乡村振兴、公益事业、社会责任等方面持续发力，为推动海南自贸港建设贡献力量。”



职

当前，传统产业正向高端化、智能化、绿色化转型，新能源、新材料等战略性新兴产业加速壮大，新质生产力正在稳步推进。打造新质生产力既需要“高精尖”科技人才，更需要大批高层次技术技能人才，职业教育作为技能人才培养主阵地，应积极适应新质生产力快速发展、产业迭代与技术革新加快的新形势，肩负起培养大国工匠的重要使命。

紧跟产业发展趋势设置专业，是提高职业教育适应性的应有之义。当前正处于产业转型升级的关键时期，职业教育专业应具有产业联动性。产业布局在哪，专业设置就要与之对应；产业升级，专业设置也要随之迭代。去年教育部对高等职业教育专科专业布点进行了较大优化调整，与2023年度相比，新增专业点6068个，撤销专业点5052个，这是自2021年新版《职业教育专业目录》发布以来调整幅度最大的一次。此次专业调整聚焦国家发展重点战略、区域社会产业需求、国计民生迫切需求，与我国现代产业发展高度匹配。通过紧密对接产业升级和技术变革趋势动态调整专业，不少职业院校从注重自身循环发展的小逻辑，转到服务产业发展和区域发展的大逻辑上，为国家和地方经济转型升级提供了有力支撑。

根据岗位需求变化调整人才培养模式，是职业教育与产业升级同频共振的关键。随着技术进步，各行各业对能够适应挑战、引领创新的技术型人才需求越来越大，人才培养需要更精准地匹配企业需求。市域产教联合体和行业产教融合共同体的构建，实现了教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。企业参与制订人才培养方案，提供真实生产场景；职业院校也方便根据岗位需求变化适时调整教学内容。同时，企业的智能化转型亟需职业院校培养更多复合型技术技能人才——具备跨学科知识、多种技术技能及系统性思维。职业院校不仅要加强创新创造类课程与实践训练，培养学生的批判性思维、设计思维等能力，还须着力打造“双师型”教师队伍，培养更多兼具企业实战经验与课堂教学能力的优秀教师。

当前，我国已基本建立起“中职—职业专科—职业本科”一体化职教体系，打破了职业教育止步于专科的“天花板”。但与普通教育相比，职业教育学生的成长成才路径在横向融通和纵向贯通上还存在堵点。破解这一难题，一方面要提升中等职业教育质量，提升关键办学能力；另一方面要积极开展普职融通，探索中职学校与普通高中课程资源共享共建共享，拓宽职教高考升学通道，推动职业学位与工程硕士、应用型硕士等互动互认。相信在“人人皆可成才、人人尽展其才”的教育生态下，职业教育必将成为支撑中国制造的坚实脊梁。

当好行车指挥员

本报记者 周琳

他任职。上岗第一天，李善云就把记满股道分布、应急措施的小本塞给王雪松，嘱咐他“心里有个数”。每当王雪松处置复杂情况时，李善云师傅总会给出合理建议，一句“我给你盯着，你抓紧联系”，让王雪松倍感踏实。

“刚接任值班员那会儿，心里别提多紧张了。”王雪松回忆，“总怕会车安排不当耽误列车。”关键时刻，李师傅总是耐心鼓励：“大胆接！不敢上手哪能练出来！”从那以后，王雪松便默默地记客、货车的大致运行时间，一心想着最大化利用时间与线路，高效接发列车。时间久了，心里也便有了数儿，干起活来愈加顺手。

行车岗位的每次接发车，都像一场精密的协作战役，单靠个人远远不够，需要全员同心协力。

2023年11月10日，凌晨2点半，35572次列车开出后，系统显示车已进入区间，但站内股道和出站显示占用。王雪松当机立断，迅速与司机取得联系：“列车运行是否正常？”在得到“运行正常”的回复后，他与同事赵九龙警觉道：“是红光带！不会是设备故障了吧？”

险情就是命令，王雪松立刻启动应急处置流程，抓起电话通知邻站扣停后续列车、联系指挥中心、向调度员实时报告……赵九龙则同步联系设备单位安排上线检查，整个处置过程有条不紊，两三分钟便完成所有关键操作。

待现场确认设备故障后，王雪松第一时间询问设备单位处置所需时长，在得知预计需要1个小时后，他迅速调整

方案：一边与邻站、调度员确认邻线运行安全不受影响后，果断协调优先放行邻线列车，同时明确告知抢修时长；一边再次联系设备单位，说明当前车流量巨大的实际情况，需尽力缩短处置时间。最终，设备单位用时45分钟完成抢修，线路恢复正常使用。随后，两人又协同各方紧密配合，为后续列车顺畅运行创造安全运行条件。

坚守从来不是口号，而是藏在细节里的用心。高峰时段，北仓站每小时过车30余趟，为了让作业流程更加顺畅，王雪松盯上了津霸上行货车与京沪上行转津霸下行客车的会车难题。

王雪松通过详细记录旅客列车各节点运行时间及货车各阶段耗时，根据列车性质和股道情况，提前办理预告或实施压车调控，避免会车不当造成旅客列车晚点。

除了流程优化，王雪松所在班组还努力解锁新技术。作为天津车务段首个应用调度集中系统的车站，王雪松和班组成员积极推动新技术落地。

险情就是命令，王雪松立刻启动应急处置流程，抓起电话通知邻站扣停后续列车、联系指挥中心、向调度员实时报告……赵九龙则同步联系设备单位安排上线检查，整个处置过程有条不紊，两三分钟便完成所有关键操作。

待现场确认设备故障后，王雪松第一时间询问设备单位处置所需时长，在得知预计需要1个小时后，他迅速调整

方案：一边与邻站、调度员确认邻线运行安全不受影响后，果断协调优先放行邻线列车，同时明确告知抢修时长；一边再次联系设备单位，说明当前车流量巨大的实际情况，需尽力缩短处置时间。最终，设备单位用时45分钟完成抢修，线路恢复正常使用。随后，两人又协同各方紧密配合，为后续列车顺畅运行创造安全运行条件。

车站值班员的工作看似简单，但却责任重大。在王雪松心中，最大的心愿就是自己接送的每一趟列车都能安全到达和驶离，每位旅客都能平安抵达目的地。

王雪松通过详细记录旅客列车各节点运行时间及货车各阶段耗时，根据列车性质和股道情况，提前办理预告或实施压车调控，避免会车不当造成旅客列车晚点。

除了流程优化，王雪松所在班组还努力解锁新技术。作为天津车务段首个应用调度集中系统的车站，王雪松和班组成员积极推动新技术落地。

险情就是命令，王雪松立刻启动应急处置流程，抓起电话通知邻站扣停后续列车、联系指挥中心、向调度员实时报告……赵九龙则同步联系设备单位安排上线检查，整个处置过程有条不紊，两三分钟便完成所有关键操作。

待